TEMA 9: FUNCIONES LINEALES Y CUADRATICAS

9.1 Funcion de proporcionalidad y = nx

Ejemplo
Representa sobre unos mismos ejes la siguientes funciones de proporcionalidad:
1. y=3X
2. y=06x
3. y=-3x
4. y=-6X
5. y=1x
31
6. y = —1§X
7. = E:I)-(
8. y = —EX
Dariamos una tabla de valores para cada una de las rectas x 0] 1
y

Sustituiriamos estos valores de x en cada una de las ecuaciones para hallar los correspondiente valores
de y. Luego, pintariamos cada par puntos que determinarian univocamente el trazado de cada una de las
rectas.

8+

10—

Se observa que por un lado hay un grupo de rectas que quedan pintadas en el 1° y 3° cuadrantes que se
corresponden con aquellas para las cuales m es positiva (en estos cuadrantes, las coordenadas de un
punto cualquiera tienen el mismo signo). En cambio, las que tienen la m negativa quedan pintadas en el
2°y 4° cuadrantes (en estos cuadrantes, las coordenadas de un punto cualquiera tienen distinto signo.)
Por otro lado, se observa que hay rectas que estan cada vez mas pegadas al eje vertical (eje de
ordenadas) que son aquellas cuya m en valor absoluto es mayor que 1: a mayor valor absoluto, mas
proximidad al eje. Mientras tanto, las que tienen m con un valor absoluto proOximo a cero, se acercan mas
al eje horizontal (eje de abscisas); esta proximidad es tanto mayor cuanto menor sea el valor de m.

Tareas 03-02-17: todos las actividades de la pagina 164, 165
9.2 Lafunciébn y = nx+n

Ejemplo

1. Representa las siguientes funciones afines a partir de una tabla de valores:
a. y=3x+2
b. y=3x-2



a tabla de valoresdey = 3x+2

X 0 -2
y|3:0+2=2|3:(-2)+2= -4
b tabla de valoresdey = 3x-2

X 0 2
y|/3:.0-2=-2/3.2-2=4
La representacion grafica nos queda:

—puntos (0,2), (-2,-4)

-puntos (0,-2),(2,4)

2. Representa sobre unos mismos ejes de coordenadas las siguientes funciones:
a. y=-3
b. y=4
La representacion grafica queda:

8+

10—

3. Representa las siguientes funciones afines utilizando los conceptos de pendiente y ordenada

en el origen:
a. y=%x+4
b. y=%x—6
3
m= =2
a y=3x+4- 5
5 n=4



e Sim= % eso significa que cuando la x se desplaza cinco unidades a la

derecha la y sube 3.
e Sin = 4 eso significa que la recta pasa por el punto (0,4)

3

m= =2

b y=3x-6- 5
5 n=-6

e Sim= % eso significa que cuando la x se desplaza cinco unidades a la

derecha la y sube 3.
e Sin = -6 eso significa que la recta pasa por el punto (0,-6)

La representacion grafica quedaria:

Tareas 03-02-2017: todos los ejercicios de la pagina 166
9.3 Recta de la que se conocen un punto y la pendiente

Ejemplo
1. Escribe la ecuacion de la recta de pendiente m que pasa por P:

m=3
Ly =2+3(x-1
P(l,Z)} y=2+3(x-1)
__2
b. m="3 —>y=3—%(x+1)
P=(-13
__1
c. M7 —>y=—%(x—5)
P = (50
m=1
>y=-1+1(x-2
P(2,1)} y +1(x-2)



Determina la ecuacion de las siguientes rectas.
a) y 1,
P
e
2
ﬁ, £
X
¥ é
/V
3
m = =
a 2 Sy=2+ %(x— 1)
P=(12
b.
L
2
P
X
1
m = =
2 b -y=0+3(x-5)
P=(50)
C.
y
S »)
\\‘ P-
X
P
B
3
m=-—-x
7o oy=-1-3x-1
P=(1-1

3. Calcula las ecuaciones de la siguiente recta de que la conocemos su pendiente y un punto de



la misma:

m=-4
a. 7
P=(-24)
La ecuacion de una recta cualquiera es de la formay = mx+ n.
En concreto en nuestro caso seray = —%x+ n

Como sabemos que pasa por el punto P se cumplira: 4 = —% «(-2)+n

(recuerda que si es un punto de la recta, verificara la ecuacion de la recta)
Me ha quedado una ecuacion de primer grado con una incognita, n, que puedo despejar:

-8
4 = =+ n
28 =8+T7n
=20
-2
=7
Luego la ecuacion de mirectaesy = —%x+ %
4
m _ ——
a 7
P=(-24)

Vamos a utilizar la férmula de la ecuacion punto-pendiente: y = yo + m(X — Xo)

y=4+(-4)x-(-2)

y=4—%(x+2)
_4_4,_ 8

y_44 7X287 8

==t

Tareas 06-02-2017: todas las actividades de la pagina 167
9.4 Recta que pasa por dos puntos

Ejemplo
1. Calcula las ecuaciones de la siguiente recta de la que conocemos dos puntos de la misma:

L 1 Q=67
' P = (-24)
Tenemos que calcular la pendiente de la recta:
7-4 _ 3

3-(-2) 5
Ahora para aplicar la ecuacion punto-pendiente tomo P y m:
y=4+ 202
OTRA FORMA
La ecuacion de una recta cualquiera es de la formay = mx+ n.

Como tengo dos incégnitas que calcular, m y n, sustituiremos los dos puntos de nuestra recta.
(recordemos que como estos puntos pertenecen a la recta, verificaran su ecuacion)

Q=@7) - 7=3m+n
P=(-24)->4=-2m+n
Podemos por lo tanto plantear el siguiente sistema de dos ecuaciones lineales:

7=3m+n
4=-2m+n

Aplicamos el método de reduccion: restando en columna nos queda;

m =



(7-4) = (Bm—(-2m)) + (n—n)

3 =5m

-3
m=73
Sustituimos este valor de m, para hallar n.
7=3.3+n

_7_9_3-9_ 26
n=7-5-="% 5
La ecuacion nos queday = %x + 2—56

Q=@B7)
P=(-24)

La ecuacion de una recta que pasa por Iosd)untos P=(p1,p2) Yy Q= (01,02) es

y= p+C{1—p1(X pl)QCh—pz 01— P1
En nueStl’O CaSO sera;

y =4+ gL )= ()
y=4+ 3+2(x+2)
y=4+%(x+2)

_ 44344+ 6

L ms

= 2 U+b

y= 35Xt 75

La ecuacion nos queda y = %x+ 2—56

Q= (-59)
P=(8-3)

Tenemos que calcular la pendiente de la recta:
9-(3 _ 12 _ 12
-5-8 -13 13
Ahora para aplicar la ecuacion punto-pendiente tomo Q y m:
y = 9-15(x~(-5))
OTRA FORMA DE HACERLO
La ecuacion de una recta cualquiera es de la formay = mx+ n.

Como tengo dos incégnitas que calcular, m y n, sustituiremos los dos puntos de nuestra recta.
(recordemos que como estos puntos pertenecen a la recta, verificaran su ecuacion)

Q=(59) -»9=-5m+n
=(8,-3) > -3=8m+n
Podemos por lo tanto plantear el siguiente sistema de dos ecuaciones lineales:

9=-5m+n

-3=8m+n
Aplicamos el método de reduccidn: restando en columna nos queda;
9-(3)) =(-5m-8m)+(n—n)

m =

12 = ~13m
__12
m=-13

Sustituimos este valor de m, para hallar n.
= (-5) - (—15)+n
_g_60 _ 117 -60 _ 57

13 13 13

La ecuacion nos queda y = ~d2y, 51

13 13



OTRA FORMA DE HACERLO

Q=(-59
P=(8-3)
y-9 _ x-(5
-3-9  8-(-5)
13(y - 9) = -12(x+5)
13y — 117 = 12x + 60

y = —-12x-60+ 117
13
y = =12, 57

13 13
Tareas 8-02-2017: todas las actividades de la pagina 168

9.5 Aplicaciones de la funcion lineal . Problemas de movimientos
Tareas 08-02-17: todos los ejercicios de la pagina 169

Ejemplo
1.
1. El coste de las llamadas provinciales en cierta compaiiia teléfonica es de 0,30 € de
establecimiento de llamada mas 0,05 €/min. Dibuja la grafica de la funcién que expresa
el coste de las llamadas en euros al cabo de x minutos.
Comprueba tu solucién con la que te ofrecemos aqui.
COSTE (€)
0,70
0,60
0,50
0,40
0,30
0,20
0,10
TIEMPO (min)
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1
2.

2. El sueldo de Sara, vendedora de coches, es de 1 000 € fijos todos los
meses mas una comisiéon de 250 € por cada coche que venda. Halla la
funcién que expresa el sueldo de Sara en un mes que haya vendido x
coches y dibuja su grafica.

Comprueba tu solucién con la que te ofrecemos aqui.

SUELDO (€)

3500 ‘ } i —
3000 7
2500
2000

1500 [ - !

1000

500

N.° DE COCHES



3. El coste de las llamadas a méviles en cierta compaiiia teléfonica es de
0,80 € de establecimiento de llamada mas 0,50 €/min. Dibuja la gréfica de
la funcién que expresa el coste de las llamadas en euros al cabo de x
minutos.

Comprueba tu solucién con la que te ofrecemos aqui.

COSTE (€)

TIEMPO (min)

9.6 Estudio conjunto de dos funciones lineales
Tareas 10-02-17: todos los ejercicios de la pagina 170

Ejemplo

1.

Un depdésito contiene 240 | de agua y recibe el caudal de un grifo que aporta 9 I/min. Un
segundo depdsito contiene 300 | de agua y recibe el caudal de un grifo que aporta 4 I/min.
¢,Cuanto tiempo pasara hasta que ambos depdsitos tengan la misma capacidad de agua?

Cantidad de agua (/) en el primer depdsito (y) ” 0|5 |10
en funcién del tiempo (min) transeurrido (x) = l:l + D Ko ‘ ‘

Cantidad de agua (/) en el segundo depésito (y) x Y 5 | 10
en funcién del tismpo (min) transcurrido (x) ® yom B + D x= 7 l_l

CANTIDAD DE AGUA (itros)

350
La reserva de agua se iguala en ambos

300 - s . - - - depésltostranscurndosl:l minutos.

250

TIEMPO (min)

La solucién es:

e y=240+9X »

240 | 285 | 330

e y=2300+4x -

< | X |IK | X

300 | 320 | 340

La gréfica es:



antidad de agua (1) B _—
——— /./
/
//
" 20
4 2 >4 6 B 10 12 14 15 18, 20
tiempo (1‘n|n§

Analiticamente, habra que resolver el siguientes sistemas de dos ecuaciones lineales:
y = 240 + 9x
y = 300 + 4x

Aplicamos el método de igualacion.
240 + 9x = 300 + 4x

5x = 60
_ 60 _
X = 5 12

Sustituimos este valor de x para hallar el correspondiente valor de y:
y=240+9-12 = 348

La solucion del sistema es (12,348)

Se tarda 12 min en que los dos depositos tenga 348 I.

2. Un depésito contiene 350 / de agua. Se le C(lne.c|ta|.un; bombag
aporta 30 / por minuto a la vez que se abre un desagiie que evacua 8
por minuto. éCuanto tiempo tardara en vaciarse?

Cantidad de agua (/) que habria en el depésito

(y) en funcién del tiempo (min) transcurrido (x) + — ¥ = [ |+[  |x—» =
y

si no hubiera deasgue.

Cantidad de agua (/) evacuada (y) en funcién 0 5
del tiempo (min) transcurrido (x) Y= X —»

CANTIDAD DE AGUA (litros)

700

600 D

500
400
— Cuando la cantidad evacuada es igual a la que habria
sin desague, el deposito estara vacio.

o0 El depésito se vacia en minutos.
La solucién es:
o y=350+30x - X| O 5
350 | 350+ 305 = 500
0 5

e y=280x-%
y | 0|80-5=1400

La gréfica es:



santidad de agua (1) °

1 1 2 3 4 5 6.7 B.9
ﬁ tlempo(amln)

Analiticamente, habra que resolver el siguientes sistemas de dos ecuaciones lineales:
y = 350+ 30x
y = 80x

Aplicamos el método de igualacion.
350 + 30x = 80x

50x = 350
_ 350 _
X = ) 7

Sustituimos este valor de x para hallar el correspondiente valor de y:
y = 80.7 = 560

La solucién del sistema es (7,560)

Se tarda 12 min en que los dos depositos tenga 348 I.

9.7 Parabolas y funciones cuadraticas

Ejemplo

Vamos a representar sobre un mismos ejes las siguientes parabolas:

1. y=-x?
Observando la grafica vemos que tiene las propiedades siguientes:
a. su vértice esta en el punto (0,0)

b. susramas estan hacia abajo, creciente a la derecha del vértice, decreciente a la
izquierda del vértice. El vértice es un maximo

c. su eje de simetria es el eje OY (eje de ordenadas)

Este efecto de cambiar y = x? se consigue multiplicando por —1 dicha expresion.
2. y=x>-3

Observando la grafica vemos que tiene las propiedades siguientes:

a. su veértice esta en el punto (0,-3)

b. susramas estan hacia arriba; decreciente a la izquierda del vértice, creciente a la
derecha del vértice. El vértice es un minimo.

c. sueje de simetria es el eje OY (eje de ordenadas)

Este efecto de cambiar y = x? se consigue restandole 3 a dicha expresion.
3. y=-x>+4

Observando la grafica vemos que tiene las propiedades siguientes:

a. su vértice esta en el punto (0,4)

b. susramas estan hacia abajo; creciente a la derecha del vértice, decreciente a la
izquierda del vértice. El vértice es un maximo

c. sueje de simetria es el eje OY (eje de ordenadas)



Este efecto de cambiar y = x? se consigue multiplicando por -1 el x? y luego sumando 4 a dicha

expresion.
_ 1.2
y_ 2X

Observando la grafica vemos que tiene las propiedades siguientes:
a. su veértice esta en el punto (0,0)

b. susramas estan hacia arriba; creciente a la derecha del vértice, decreciente a la
izquierda del vértice. El vértice es un minimo

c. sueje de simetria es el eje OY (eje de ordenadas)
d. la parabola es "mas gordita", ancha

Este efecto de cambiar y = x? se consigue multiplicando por = > L elx?

y = —2X°
Observando la grafica vemos que tiene las propiedades siguientes:
a. su veértice esta en el punto (0,0)

b. susramas estan hacia abajo; decreciente a la derecha del vértice, creciente a la
izquierda del vértice. El vértice es un maximo

c. sueje de simetria es el eje OY (eje de ordenadas)

d. la parabola es "mas estrechita”, delgada.

Este efecto de cambiar y = x? se consigue multiplicando por -2 el x2.
= (x+3)?

Observando la grafica vemos que tiene las propiedades siguientes:

a. su veértice esta en el punto (-3,0)

b. susramas estan hacia arriba; creciente a la derecha del vértice, decreciente a la
izquierda del vértice. El vértice es un minimo.

c. su eje de simetria es la recta vertical x = -3.

Este efecto de cambiar y = x? se consigue sumando 3 a x, y después haciendo el cuadrado de
esa suma.

y=(x-4)?
Observando la grafica vemos que tiene las propiedades siguientes:
a. su veértice esta en el punto (4,0)

b. susramas estan hacia arriba; creciente a la derecha del vértice, decreciente a la
izquierda del vértice. El vértice es un minimo.

c. sueje de simetria es la recta vertical x = 4

Este efecto de cambiar y = x? se consigue restando 4 a x, y después haciendo el cuadrado de
esa diferencia.

Para ello consideramos la siguiente tabla de valores:

X|y=-xX|y=x2-3 y=-xX>+4 yz%x2 y=-2x2|y=X+3)2|y=(x-4)>?
-4 -16
-2 -4
-1 -1
0 0
1 -1
2 -4
4 -16

Las representaciones gréficas son:

11



CONCLUSION

Dada la parabola de ecuacion y = x?, la podemos someter a las siguientes modificaciones:
e Yy = ax? siendo a un nimero distinto de cero. Con esto conseguimos:
e sijal] > 1ya > 0, las ramas de la parabola son estrechas y hacia arriba.
e sifa]> lya< 0, las ramas de la parabola son estrechas y hacia abajo.
e sijal < 1ya > 0, las ramas de la parabola estan "bastante” separadas y hacia arriba.
e sifal < lya«< 0, lasramas de la parabola estan "bastante" separadas y hacia abajo.
e y=x>tcconc>0
e Yy = X%+, entonces el vértice sube desde el origen de coordenadas, (0,0), hasta el punto
()
e Yy = x?—c, entonces el vértice baja desde el origen de coordenadas, (0,0), hasta el punto
(0,—0)
e y=(xxd)?cond>0
e y = (x+d)?, entonces el vértice se desplaza a la izquierda desde el origen de coordenadas,
(0,0), hasta el punto (-d,0)
e y = (x—d)? entonces el vértice se desplaza a la derecha desde el origen de coordenadas,
(0,0), hasta el punto (d,0)
Ejemplo
Dibuja esquematicamente sobre unos ejes las parabolas dadas por las siguientes ecuaciones:
1. y= %(x+4)2—7

Para ellos vamos a determinar los siguientes elementos:
e vértice-» (—4,-7)

e las ramas estan hacia arriba y estan abiertas pues el coeficiente de x?> es 0 < % <1

e ¢l eje de simetria es la recta vertical de ecuacion x = -4
2. y=-5(x-6)2+2
e Para ellos vamos a determinar los siguientes elementos:
e vertice— (6,2)
e las ramas estan hacia abajo y estan cerradas pues el coeficiente de x> es -5 > -1 > 0
e el eje de simetria es la recta vertical de ecuacion x = 6
La representacion grafica de las dos parabolas seria:

12



Ejemplo

Representa graficamente las siguientes parabolas:

1. y=0.5x>+2x-3
Para ello vamos a calcular los siguientes elementos de la parabola
a. Veértice

La abscisa del vértice es p = —2%[ = —ﬁ =-20

La ordenada correspondiente esy = 0.5+ (-2)2+2-(-2)-3 = -5.0
Las coordenadas del vértice son (-2,-5)

b  Eje de simetria de la parabola

Es la recta vertical de ecuacion x = -2

c Obtencion de algunos puntos proximos al vértice
Consideramos la siguiente tabla de valores:

X -6 -4 21012
y|0.5.(-6)2+2.(-6)-3=3.0/0.5-(-4)2+2-(-4)-3=-3.0/-5/-3|3
Las ordenadas de los valores de x = 0y x = 2 seran las reflejadas de los valores x = -4y
X = —6 con respecto al eje de simetria de la parabola.

d Puntos de corte con los ejes

i. Puntos de corte con el eje OX: son de la forma (x,0)
Por lo tanto, hemos de resolver la ecuacion de 2° grado 0 = 0.5x% + 2x — 3

a=0.5
Ecuacion de 2° grado completa con b=2
c=-3
,_ —bt[o?—dac _—2%2°-4.05-(3) 5.3,
2a 2.0.5 1
B -2+3.2=12
| 2-32=-52

J22-4.05.(-3) =3.1623 ~ 3.2
Los puntos de corte con el eje OX son (1.2,0),(-5.2,0)
i. Puntos de corte con el eje OY; son de la forma (0,y)
Six=0-y=05-02+2.-0-3= -3
El punto de corte con el eje OY es (0,-3)
e Representacion grafica.



f

Siempre comprobaré que mi grafica responde bien al valor que tiene el coeficiente de
x2. En este caso, como es positivo, las ramas de la parabola han de ir hacia arriba.

Tareas 24-02-17: todos los ejercicios de la pagina 172

Ejercicios y problemas

«T] Representa las rectas siguientes:

a)y = 4x b)y =-2,4x c)y=—%
d)y=-2x+1 e)y=—%+3 f)_y=—%
_ 3x -5 _ _ . =i L
gy= 3 h)y=2,5x-1 i)y Sxed
__8
5

Se trata de una recta horizontal.

Por la ecuacion, nos estan determinando un valor concreto para la segunda
coordenada, —%; mientras que para la X no hay ninguna restriccion, es decir, puede
tomar cualquier valor.

Su representacion gréfica seria:

_ 3 1
y= x5
Se trata de una funcion afin, por lo que tiene pendiente y ordenada en el
n-3
origen—
o 1
2

Para representar esta recta vamos a acudir a la interpretacion de estos dos

14



elementos:
3

o m=- —cuando la x se desplaza cuatro unidades a la derecha, la y sube tres
unidades
_1 1
°n=- la recta pasa por el punto (0, 2)

Vamos a utilizar estos dos datos para pintar la recta:

Tareas 27-02-17: todos los ejercicios que faltan del 1
Tareas 27-02-17: 2, 3

4
wT] Escribe la ecuacién de la recta de la que conocemos un punto y la pendiente, en ca-
da caso:
a) P(-2,5), m=3 b)P(0,-5), m=-2
A P(0,0), m=2 d)P(2,-4), m=—3
2 2
d P::(—Z—ALn1=-€%
- ~2\(x— (-
y=-4+(-2)x-(-2)
y:%—%a+a
_ a4 _2y_4
a 42 3 X12 34
— _ Ly _dz+ 4
y=-3*"7%
Tareas 27-02-17: todos los ejercicios que faltan del 4
5

«[] Obtén la ecuacién de la recta que pasa por 4 y B.

a)A(2,-1), B3, 4) b)A(-5,2), B(-3,1)
9a(32) (1.3) 0(-43) 23
3_
¢ yi=dorocd
2 3
3-4
y-1= —4>x-1)

|
olw

|
o



<
|
H
I
| |
olul|r|=
~
<
|
Wl
N’

1= (1) (Db
y-1-(4)- (B b
y-1=2(x-1)
y-1=3(x-3)

y= %x—1—0+1

y 1%”1%

Tareas 27-02-17: todos los ejercicios que faltan del 5

Tareas 27-02-17: 6
7

_5
a. a= 4t

Es una funcién de proporcionalidad. Por lo tanto, siempre pasa por el punto (0,0).

o1l La altura del agua de un depésito varia con el tiempo segtin la funcién a = (5/4)t
(@ en metros, t en segundos).

a) Represéntala. Si la altura del depésito es 5 m, ;cudl es el dominio de definicién de la
funcién?

b) :Es una funcién de proporcionalidad?

¢) Di cuil es la pendiente y explica su significado.

Para representarla habra que utilizar el otro dato que nos dan, su pendiente.

5

m= 7 —significa que cada cuatro unidades de desplazamiento a la derecha,

subimos cinco unidades.

La representacion grafica quedaria:

o[f=0.0
T

Sin embargo, esto no es asi, pues el tiempo sélo se puede medir en positivo y la

altura tiene de limitacion 5. Por lo tanto la verdadera representacion grafica seria:

Teniendo en cuenta esto, la méxima altura se alcanza cuando el tiempo es 4s.
La representacion grafica sera:

16



b.

C.

67 ~ altura en metros

B =(4,5)

tiempo en segundos

0 JK=(0.0)
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

El dominio de definicion de la funcién es el intervalo [0,4].

Si es una funcion de proporcionalidad pues es de la formay = mx donde m es un
namero no nulo.
La pendiente es m = ]

2 Y nos dice que cada 4s el depdsito llega hasta los 5m.

Tareas 01-03-17: 8,9,10

11

a.

aT] Sabiendo que 100 libras equivalen a 45 kg:
a) Escribe la ecuacién que determina el nimero de kilos, y, que equivalen a x libras,

b) Dibuja la grifica de la funcién.

y = %x donde "y" es el n° de kilos y "x" es el n° de libras.

100libras = 45kilos100

100x = 45y

/- A0

Pongamos que queremos saber cuantas libras son 35 kilos

Tenemos la siguiente tabla de magnitudes directamente proporcionales:

kilos - libras

45 _ 100 _ ._ 100 .
3B - S

Esta seria la forma de pasar de kilos a libras.
En nuestro caso como la variable independiente es la x, que va en libras, las
gueremos convertir en kilos, y:

Entonces la ecuacion de la recta ha de sery = %x

Es una funcion de proporcionalidad directa, por lo que siempre pasa por el punto
(0,0). La pendiente es m = % = 2%) lo que nos dice que por cada 20 libras de
desplazamiento a la derecha subimos 9 kilos.

La representacion grafica quedaria:

17



Kilos ~

Tareas 01-03-17: 12,13,14

15

amll En cada uno de los siguientes enunciados, halla la ecuacién y representa la funcién
lineal en unos ejes coordenados:

a) Antonio compra naranjas a 3 €/kg. ;Cudnto le costarin p kg de naranjas?

b) Sonia sale de viaje a las 8:00 h a 120 km/h. ;Qué distancia habra recorrido a las ¢ ho-

ras?

¢) A Juan le cobran 5 € por alquilar unos patines, mds 1 € por cada hora que esté pati-
nando. ;Cuidnto le cobrardn por ¢ horas de patinaje?

d) Tengo 25 € y el taxi me ha cobrado 2,50 € por la bajada de bandera mas 1,20 € por ki-
lémetro recorrido. ;Cudnto dinero me quedara si el taxi me llevaa dkm de distancia?

e) A las 12:00 he sacado un refresco a 10 °C de la nevera. Si cada minuto se calienta
1,5 °C, ;a qué temperatura estard a las ¢ horas?

f)Hace 10 min he abierto el grifo que llena la bafiera. Si el nivel sube a razén de 2 cm
de altura por minuto y la bafiera tiene 40 cm de profundidad, ;cudntos centimetros
faltardn para que rebose el agua dentro de ¢ minutos?

y=2x+10-2 = 2(x+ 10)

De esta forma considero los 10 min que ya se ha estado llenando la bafiera y

empiezo a contabilizar en funcion del tiempo indeterminado que pasa.

Tenemos que pasar a representar dicha funcion. Para ello acudimos a los siguientes

conceptos:

e m = 2 —»cada vez que pasa un minuto (desplazamiento a la derecha) el a
sube 2 cm (desplazamiento hacia arriba).

gua

e n = 20 - la recta pasa por el punto (0,20). Recordamos que n es la ordenada

en el origen.
Con estos datos, ya podemos pintar la recta:

60

18



Atencion, a partir de la altura 40 cm, si no cerramos el grifo, la bafiera se desbordaria
de agua.

Teniendo en cuenta el planteamiento del problema la funcién deberia ser:
y=40-2(x+10) =40-2x—-20 = 20— 2x

De esta forma tenemos en cuenta la profundidad de la bafiera y lo que le falta para
gue se llene, pues a su capacidad le estamos restando lo que se ha llenado.

La gréfica nos queda:

altura (cm) 20

157

10

8tierﬁ)po &)nl n}l

o

Ahora ya tenemos una representacion grafica donde el tiempo influye directamente
en la altura: cuanto més tiempo pasa menos bafiera queda por llenar.

Tareas 01-03-17: todos los ejercicios que faltan del 15
Tareas 01-03-17: 16

17

o] Asocia cada ecuacién con su correspondiente paribola:

I)y=x2+3x—2 ]l)y:—x2+2x—1 II])y=—2x2—6x+1 W)y=%x2—4x+2

y=x2+3x-2

Vamos a calcular algunos datos de esta parabola, es decir, puntos,direccion o
apertura de la U, vértice o eje de simetria para ver cuél puede ser:

@ Six=0-y=0°+3.0-2= -2 - P = (0,-2) es un punto de esta parabola

Dicho punto estéa en la pardbola a, solamente. Entonces se corresponde con dicha
parabola.

Tareas 01-03-17: todos los ejercicios que faltan del 17

18

o] Representa las siguientes funciones haciendo, en cada caso, una tabla de valores co-
mo esta, y di cudl es el vértice de cada parabola:

-4|-3|-2|-1]0|1|2]|3]| 4

a)y=x*+3 b)y=x*-4 Q) y=2x? d)y = 0,5x2

19



a y=x2+3

X y

4| (-4)?+3=19
3| (-3)2+3=12
2| (-2)*+3=7
1| (-1)?+3=4

0 02+3=3
1| 12+3=4
2 22+3=7
3| 32+3=12
4| 42+3=19

Teniendo en cuenta su expresion se trata de la parabola y = x? desplazada hacia

arriba tres unidades, por lo que el vértice esté en el punto (0, 3).
X2+ 3

Tareas 02-03-17: todos los ejercicios que faltan del 18
19

o] Di cudl es el punto (abscisa y ordenada) donde se encuentra el vértice de las siguien-
tes pardbolas, senalando, en cada caso, si se trata de un mdximo o un minimo:

a)y=x2—5 b)y=3—x2 c)y=—2x2—4x+3
d)y=5x2 +20x + 20 e)y=_%x2+ 5x_%

3

e y=-3 D %2 4 By — >

El coef|C|ente delax? > a= -2 < 0 —Entonces tenemos una N, de ahi que el vértice

2
sea un maximo.
b

Vamos a calcular su abscisa p = a4 = 2 ( 5 )

La ordenada correspondiente esy = — g «124+5.1- 5 =1

=1

mlm

Las coordenadas del vértice son (1,1)
Tareas 02-03-17: todos los ejercicios que faltan del 19
20

20



«T] Representa las siguientes pardbolas, hallando el vértice, algunos puntos préximos a
ély los puntos de corte con los ejes:

a)y=(x+4)? b)y:%x2+2x y=-3x2+6x-3 dy=-x%+5
d y=-x+5
Tenemos que calcular:
d.1 Vértice
Laabscisaesp=-2 =——0 ___p
P="2a = 2.1

La ordenada correspondiente esy = -0°+5=5

Entonces las coordenadas del vértice son (0,5)

En particular, el eje de simetria es la recta vertical de ecuacion x = 0
d.2 Puntos proximos al vértice

Consideramos la siguiente tabla de valores:

X y

2 -2°+5=1

4| -42+5= -11

6|-62+5= -31
Fsto tiene sentido pues como el coeficiente de x? es a = —1 la parabola tiene esta
ormaN.

d.3 Puntos de cortes con los ejes.
i. Puntos de corte con el eje OX: (x,0)
Por lo tanto, hemos de resolver 0 = —x? + 5
x?=5
X=1,/5 =142 2361~ +2.2
Tenemos los puntos (2.2,0),(-2.2,0)
i. Puntos de corte con el eje OY: (0,y)
Ya lo tenemos, es el vértice.
d.4 La representacion queda:

=10

=207

40—

Tareas 02-03-17: todos los ejercicios que faltan del 20
21



e ] a) Calcula ¢ para que larecta 3x— 5y = ¢ pase por el punto (-2, 4).
b)Calcula & para que larecta 2x + by = —11 pase por el punto (2, -5).
¢) Halla % para que la pardbola y = kx2_2x+3 pase por el punto (-1, 0).

d)Halla el valor de @ para que la paribola de ecuacién y = ax? + 2x + 3 tenga su vérti-
ce en el punto de abscisa x = 2.

e) Calcula el valor del pardimetro m para que la recta y = mx + 2 y la pardbola
y=x2-3x+2 tengan un solo punto de corte.

c Sipasapor el punto (-1,0) sera 0 = k+ (-1)°-2-.(-1) +3
Nos ha quedado una ecuacion de primer grado con una incognita.

0=k+2+3
k=5
k=-5
La pardbola seriay = -5x2 — 2x + 3
-10 -8 6 2 4 6 8 10
50+
Tareas 02-03-17: todos los ejercicios que faltan del 21
22
22. u7] Esta es la gréfica del espacio que reco- ESPACIO (m)
rren tres montafieros que van a velocidad 1000+ B
constante:
c A
500+
TIEMPO (min)
5 10 15 20

a) ;Qué velocidad, en m/min, lleva cada uno?

b) Escribe la expresién analitica de estas funciones.

a. Lavelocidad es espacio partido por tiempo, por lo que para cada montafiero
tendremos que hallar el espacio que recorre en un determinado intervalo de tiempo.
Pero esto a fin de cuentas es la pendiente de la recta, recordemos que la pendiente
relaciona la variacion de x e y.

i. B =montafiero azul- m= 2_1_ 0.5 -50m/min

4 2
i. A =montafero verde-» m= % = 0.4 -40m/min
ii. C = montafiero rojo-» m = % = 1. 25 -125m/min

b. Como se trata de rectas su expresion analitica serdy = mx+n

i. B =montafero azul-y = %x+ 600 pues pasa por el punto (0,600) :

22



recordemos que n es la ordenada en el origen.

i. A=montafiero verde—-y = %x+ n. Habremos de despejar n, sabiendo que

pasa por el punto (5,0)

_ 2,

0= 3 5+n

0=2+n

n=-2

Luego la recta esyzgx—Z

5
ii. C=montafiero rojo~y = %x+ 0 pues pasa por el punto (0,0) : recordemos
gue n es la ordenada en el origen.
Tareas 03-03-17: 23
Tareas 03-03-17: 24,25,27

ai] Este tornillo penetra 1,5 cm por cada tres
vueltas que se le hace girar, Para colocarlo en 3 vueltas = 1,5 cm
una viga de madera, se le ha dado, previamente, i 0,5 ct

un martillazo, con el que ha penetrado 0,5 cm.

a) Haz una tabla que relacione el nimero de vueltas que se le da al trornillo, x, conla
longitud que penetra, y. Construye la grifica de dicha relacién.

b) ;Cudl es la expresién analitica? ;Cudl es el paso de rosca del tornillo (longitud que
penetra por cada vuelta)? ;Cudntas vueltas habrd que darle hasta que todo el tornillo
esté hundido en la viga?

c) Supongamos que se ha seguido el mismo procedimiento para atravesar un listén de
5 cm de grosor. ;Después de cudntas vueltas empezari el tornillo a asomar por el otro
lado del listén?

a. Construimos la siguiente tabla de valores:

X (n° de vueltas) y (longitud inserta en la madera en cm)

0 0.5

1 1=05+0.5
2 1.5

3 2

6 35

9 5

12 6.5

15 8

16,17,18 no se puede, pues el tornillo mide 8 cm. Ya esta dentro.

Tenemos que tener en cuenta que como nos dicen que con tres vueltas entramos 1.5
cm, con una vuelta, penetraremos 1.5+ 3 = 0.5

(0,0.5)



28

-1
y = 2x+0.5

Tengamos en cuenta que la ordenada en el origen (0,0.5). Y la pendiente es

m = % =05= %; cuando damos tres vueltas el tornillo penetra 3 cm

En cada vuelta entra 0.5 cm
Hay que dar quince vueltas para que el tornillo esté dentro:
Una forma de ver esto es:

1
8- 2x+(i.5
8—0.512 EX
7.5 = fx

x =7.5+2 = 15.0 »hay que dar quince vueltas para que el tornillo esté dentro de la
madera.

A partir de nueve vueltas empezara a salir por el otro lado.
Otra forma de verlo es:

-1
5= 2x+(i.5
5—0.51= X
4.5 = EX

x =4.5.2 = 9.0 ~hay que dar nueve vueltas para que la punta del tornillo ya esté en
el otro lado del liston. Por lo tanto en cuanto pasas un poco de nueve, ya sale!

el ] Israel y Susana, para un viaje a Estados Unidos, han ido a cambiar euros por dé-
lares. A Susana le han cambiado 189 délares por 150 euros y a Israel le han cambiado

151,20 délares por 120 euros.

a) Halla la ecuacién de la funcién que nos permite obtener cudntos délares recibimos
segtin los euros que entreguemos.

b) ;Cudntos délares nos darian por 200 €Y por 350 €2 ;Cudntos euros tendriamos si
nos hubieran dado 220,50 délares?

euros—dolares
X son los euros
y son los dolares

Partimos de la base de que tenemos dos puntos de una grafica que es una recta:
(150,189), (120,151.2), por lo tanto podemos aplicar la formula correspondiente para
escribir la ecuacion de dicha recta.
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y = 151.2+ %(x— 120)

y = 151.2 + 1.26(x — 120)
y =151.2+ 1.26x — 151.2
y = 1.26X

b. Por 200 euros nos daran: x = 200 - y = 1.26 - 200 = 252.0 dolares.
Por 350 euros nos daran: x = 350 - y = 1.26 - 350 = 441.0 dolares.

Al darnos 220.5 dolares: y = 220.5 -» 220.5 = 1.26x -
> X = % = 175.0 habriamos entregado.

Tareas 03-03-17: 29,30,31,32
Examen: 13-03-17
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